



本报北京9月17日电(记者闫晶晶)9月17日,最高人民检察院与民政部、中国残疾人联合会联合发布一批无障碍和适老化检察公益诉讼典型案例,集中展现无障碍环境建设法施行两周年以来检察机关开展无障碍和适老化检察公益诉讼的主要成果,指导各级检察机关、民政部门和残联组织等充分发挥各自优势,促进协同共治,不断凝聚公益保护合力。

据了解,2023年9月1日无障碍环境建设法施行以来,全国检察机关围绕无障碍

设施建设、信息交流、社会服务等重点监督领域,共办理无障碍环境建设领域公益诉讼案件6000余件,切实保障残疾人、老年人等特定群体权益。

此次发布的典型案例包括山东省临沂市罗庄区检察院督促规范城市公园无障碍设施建设行政公益诉讼案等6件案例,涵盖了无障碍设施建设、无障碍信息交流和无障碍社会服务三个方面,聚焦残疾人、老年人等特定群体在无障碍和适老化环境建设方面的迫切需求,涉及交通出行、公共服

务、应急救援等多种生活场景。

最高检公益诉讼检察厅负责人介绍,检察机关重点针对互联网应用程序、自助公共服务终端设备、便民热线等未实现无障碍功能的问题,通过公益诉讼推动相关主体实施无障碍和适老化改造,提升数字化服务的包容性,让残疾人、老年人等特定群体在互联网时代获得应有的便利和保障。

(下转第二版) 典型案例全文



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话



九月十七日,党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年纪念活动筹办工作各方面代表。

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动总结领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,合影留念。

日前,习近平主持召开中共中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结

告并发表重要讲话。习近平强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动总结领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神发挥好,同贯彻落实党中央各项决策部署结

合起来,同应对各种风险挑战结合起来,转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹备纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明

确要求,我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实做好后续纪念活动,加强宣传教育,引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱国爱党热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动总结领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振宇参加活动。纪念活动总结小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

新时代检察文化建设工作推进会暨第十届检察“三微”作品创作研讨会召开 以检察文化软实力促进提升检察工作硬实力

童建明讲话 刘强致辞

本报渭南9月17日电(记者徐日升 郝雪)9月17日上午,新时代检察文化建设工作推进会暨第十届检察“三微”作品创作研讨会在陕西省富平县召开。最高人民检察院党组书记、常务副部长童建明出席会议并强调,检察机关要深入学习贯彻习近平法治思想,习近平文化思想,进一步加强新时代检察文化建设,更好履行“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,以检察文化高质量发展推动检察工作高质量发展。陕西省委常委、省委政法委书记刘强出席会议并致辞。

童建明要求,始终坚持党对检察工作的绝对领导,全面加强检察文化建设,为持续推

进习近平法治思想的检察实践提供坚实精神支撑。要坚持守牢阵地,持续发展壮大检察主流价值、主流舆论、主流文化。要赓续传承中华优秀传统文化和红色检察文化,厚植检察文化历史底蕴。要坚持创新发展,向实践要生产力,向基层要原创力,向品牌要影响力,打造更多检察文化精品力作。要坚持文化润检,健全完善检察文化成果转化运用机制,以检察文化软实力促进提升检察工作硬实力。要坚持开放包容,主动融入涉外法治工作大协同格局,推动检察文化国际交流,讲好新时代中国法治故事、检察故事。

童建明强调,要坚持全国检察机关“一

盘棋”,与时俱进提升检察文化建设能力和水平。要强化组织领导,积极构建“最高检统筹、省级院督导、市级院融通、县区院协同”的检察文化建设大格局,一体加强检察文化队伍的政治建设、业务建设、职业道德建设。

刘强指出,近年来,陕西各地各部门深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,坚定文化自信,勇担文化使命,推动文化强国建设迈出坚实步伐。全省政法系统充分发挥政法机关职能作用,为加快建设文化强省作出了积极贡献。全省检察机关认真履行法律监督职能,在加强检察文化建设等方

面取得了显著成效。希望此次会议为契机,进一步加强交流、深化合作,推动新时代检察文化建设取得更大成绩。

全国人大常委会中、陈天竺,中国传媒大学教授、国际新闻与传播系主任张龙应邀参会。各省级检察院宣传文化部门负责人负责同志参加会议。陕西、吉林、江苏、福建、安徽、四川等6个省级检察院有关负责人在会上作了交流发言。

会议通报了第十届全国检察机关“三微”作品征集展播活动获奖情况,为获奖代表颁发了证书。与会人员就检察“三微”作品的创作心得进行了交流研讨。

第十届全国检察机关“三微”作品征集展播活动获奖结果揭晓

本报(记者于潇 郝雪)日前,由最高人民检察院组织开展的第十届全国检察机关微电影短视频微动漫微短剧(下称“三微”)作品征集展播活动获奖结果揭晓。《拐弯》等10部作品荣获微电影类别“十佳作品”;《鉴“假”》等10部作品荣获“优秀作品”;《行动中的检察官:守望美好生活》等10部作品荣获微电影类别“十佳作品”;《远方的你》等10部作品荣获“优秀作品”;《洗钱遇上诈骗?呆话西游最新剧情上线》等10部作品荣获微动漫类别“十佳作品”;《农谷里说农事系列》等10

部作品荣获“优秀作品”;《正义不缺席》等10部作品荣获微电影类别“十佳作品”;《桃花朵朵》等10部作品荣获“优秀作品”;微视频《宣传人打开“四大检察”的N种方式》等10部作品荣获“优秀作品”;《检察文化国际交流,讲好新时代中国法治故事、检察故事》等10个省级检察院新闻宣传文化部门获“组织奖”。

通报指出,获奖“三微”作品反映了检察机关认真学习贯彻习近平法治思想、习近平文化思想的检察实践新成果,展示了检察机关以高质量履职办案支撑和服务中国式现

代化的新成效。通报要求,各级检察机关要认真抓好获奖作品的宣传和运用,积极运用这些文化创作精品,更好凝聚“高质量办好每一个案件”理念共识,不断增强人民群众的法治获得感,要持续深入做好贯彻习近平法治思想和习近平文化思想的结合文章,深入宣传贯彻党的二十届三中全会精神,认真组织学习《习近平文化思想学习纲要》、《习近平谈治国理政》第五卷,统筹落实《关于加强新时代检察文化建设的意见》,大力弘扬新时代检察精神,紧紧围绕新时代检察

工作新理念新要求,更深更实推进检察文化建设,不断推出一批又一批的优秀检察文化作品,为检察工作高质量发展提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

据介绍,自今年3月起,最高检组织开展第十届全国检察机关微电影短视频微动漫微短剧作品征集展播活动,多位全国人大代表和来自中央国家机关、影视界、法律界的专家组成定评委员会,从385部具有较高艺术水准和检察特色的优秀作品中,层层筛选、优中选优,最终确定了获奖名单。

校园法治课别样“警”色

新闻现场 □本报记者 查洪南 通讯员 支维

“当有人抓住你的手腕,不要硬掰,可以顺势反向旋转,借力挣脱……”秋日的校园里,一抹别样的法治色彩引人注目。近日,在四川省成都市现代职业技术学校礼堂内,成都市检察机关司法警察通过实战演练,教授防暴力侵害技巧。这是成都市检察机关“亮晶晶”未检团队联合警务部门司法警察开展法治宣讲的现场,也是成都法治副校长创新履职的举措之一。

“今年以来,我们打破内部职能壁垒,实现业务部门与警务部门‘协同作战’,聚焦‘预防校园欺凌’主题,已联合开展法治进校园活动60余次,覆盖学生2万余人。”刚刚走下讲台的成都市检察院未成年人检察部负责人告诉记者。

活动中,未检检察官负责法律知识普及与价值观引导,对身体推搡、语言辱骂、网络造谣等欺凌形式逐一剖析,深入浅出地讲解校园欺凌的多样表现、严重危害与法律后果,引导学生树立“既不做强忍的施暴者,也不做沉默的受害者,更不做冷漠的旁观者”的法治意识。司法警察则聚焦未成年人面对突发暴力时的自我保护需求,针对被抓手腕、揪住衣领、腰部被困等常见冲突场景,通过标准动作展示与慢动作分解,让未成年人掌握“稳重心、巧发力、速撤离”的科学防护方法。

“接下来,同学们可以亲自来体验一下这些防身动作……”在法律知识宣讲和动作演示结束后,检察官邀请同学们分组模拟体验,司法警察也来到同学们中间,手把手教授实用防身技巧。

“太实用了!这样的法治课能让我们掌握应急技能,面对突发危险时也可以自救互救。”一堂“理论宣讲+实战演练”的法治课后,同学们收获满满。

“让法治教育从‘知’到‘行’,真正为孩子们做好自我保护赋能,需要检察机关用专业与温度护航,为平安校园筑起一道坚实的法治屏障。”成都市检察院警务部相关负责人说。

“严惩证券犯罪 护航资本市场”系列报道之一

编者按 四年前的9月18日,最高人民检察院驻中国证券监督管理委员会检察室揭牌成立。四年来,驻会检察室深入贯彻落实习近平总书记“依法规范和引导我国资本市场健康发展”的要求,以高质量办案为履职目标,全面深化履行推动资本市场法治化建设的检察职责,指导全国各地检察机关办理了一批具有重大社会影响的案件。值此最高检驻中国证监会检察室成立四周年之际,本报推出“严惩证券犯罪 护航资本市场”系列报道,敬请关注。

“猎鳄”四年:惩首恶,追帮凶

□本报记者 张羽 常璐倩

2021年9月18日,最高人民检察院驻中国证券监督管理委员会检察室(下称“驻会检察室”)揭牌成立。

此后四年里,康美药业、康得新、獐子岛、锦州港、美尚生态、紫晶存储、回天新材、格力地产等一系列社会广泛关注的财务造假、内幕交易、操纵证券市场犯罪案件被提起公诉,多起重大证券犯罪中的“资本大鳄”被判处十年以上有期徒刑,各种“中介机构”“配资人员”“荐股黑嘴”等帮凶也同步被追究刑事责任。

在办理这些震动资本市场大要案的同时,在最高检的推动下,从统一立案追诉标准到建立健全司法协作配合机制,一套证券犯罪司法办案规范矩阵正在重构。

定调和建制
向市场传递“零容忍”的明确信号

“资本市场违法行为仍较为突出,案件查处难度加大”,这是2021年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅在《关于依法从严打击证券违法活动的意见》中作出的一个基本判断。该文件不仅将“坚持零容忍要求”列为首条工作原则,还明确要求“探索在中国证监会建立派驻检察的工作机制”。

中央为何提出“派驻”的要求?

不同于其他领域案件,证券犯罪具有专业且隐蔽的特征,案件线索主要依靠证券期货监管机构移送。移送是否及时、移送材料是否规范充分,都极大影响着此类案件的办理效果,而派驻有利于加强法律监督、更好发挥法治司法协同作用。因此,驻会检察室成立后首先开展的工作,便是加强与中国证监会、公安部相关部门的沟通协作,包括完善办案协助机制,建立健全信息通报、执法司法联合专项行动、工作会商等机制。

经过一年的探索与沟通,2022年9月,最高检、中国证监会联合印发《关于建立健全资本市场行政执法与检察履职衔接协作机制的意见》,建立起检察机关与证监部门常态化联络、信息共享、案件衔接、业务协助、执法司法联动、专业化建设协作等15项工作机制;2025年8月,两部门再度联合印发《关于加强资本市场法治建设工作的会议纪要》,就共同夯实资本市场法治基础、加强合作机制建设、防范化解金融风险等问题进一步强化协作联动,提出具体工作意见。

(下转第二版)

犯罪嫌疑人李传良违法所得没收一案一审公开宣判

新华社哈尔滨9月17日电 2025年9月17日,黑龙江省牡丹江市中级人民法院对犯罪嫌疑人李传良违法所得没收一案进行公开宣判,裁定没收属于李传良贪污、受贿、挪用公款、滥用职权的违法所得及孳息。

牡丹江市中级人民法院经审理认为,本案有证据证明犯罪嫌疑人李传良利用担任黑龙江省鸡西市财政局局长、鸡西市政府副市长等职务上的便利实施贪污、受贿、挪用公款、滥用职权的犯罪行为,并逃匿境外,被通缉一年后不能到案;检察机关申请没收的在案现金、房产、公司股权等财产及孳息属于违法所得,依法应予没收;利害关系人的相关异议和主张均不能成立。法庭遂作出上述裁定。

牡丹江市中级人民法院经立案审查后受理本案,并依法发布公告。六个月公告期内,犯罪嫌疑人李传良的女儿李继阳、主张财产权的胡桂芝等9名利害关系人申请参加诉讼。2025年8月11日至13日,牡丹江市中级人民法院依法公开开庭审理了本案,胡桂芝等5名利害关系人及全部利害关系人的诉讼代理人到庭参加诉讼,充分发表了意见。

人大代表、政协委员及各界群众30余人旁听了本案庭审。